B HacTosWee BpeMsA a1eKTpnyeckme paspsaabl NepeMeHHOro Toka c
3NIEKTPOSINTUYHECKNM 1N TBEPObIM 3IeKTpogaMun npencTaBnsaoT 60bLLon
NMPakTUNYeCKUN MHTEpPeC, Kak reHepaTopbl HU3KOTEeMMNepaTypHON naa3mbl. Takune
pa3psanbl MOryT UCMOJIb30BaTbCA B MJIa3MEHHON TEXHUKE N TEXHOIOMNN AN
06paboTKN MeTanNnMyeckmx NOBEPXHOCTEN, HAHECEHNS MOKPbLITUN Pa3SINYHOro
Ha3HavyeHun4a [1], nony4eHNnsa MenkoancrnepcHbIX MeTalsIM4eCcKnx NopoLlKkos [2], a
Tak>Xe AN HarpeBa MeTaslIoB U CNJaBOB B anekTponuTe [3]. HacToswasna paboTa
MoCBALLEHa NCCIeJ0BaHNIO NIEKTPUYECKMX XapaKTEPUCTUK HN3KOYACTOTHOr O
pa3psaga mexay TeBepabiM N XNnakmm snektpoaom (20 % n 30 % pacteop CuSO4 B
OYMLLEHHON BO4E) B LUMPOKOM Anana3oHe gasneHusa P = (1,6+8,0)x103 la,
MEeXX31IeKTPOOHOro pacctoaHua | = 5+40 MM, HanpsaxeHna paspsaga U = 560+1000 B
M ToKa paspsga | = 120+1250 MA. B KayecTBe TBEpLOro 3JieKTpoaa Ciy>Xuna ctanab 3
onameTpom 4 MM. YCTaHOBKA, NpegHa3Ha4YeHHasa oNsa N3y4YeHns 31eKTpu4eckoro
pa3psna, COCTOUT U3 CUCTEMbI /IEKTPUYECKOro NMUTaHNSA, BaKyYyMHOW pa3psaaHon
KamMepbl C CUCTEMOWN perysinpoBaHnNa LaBNeHUSA, IN1eKTPOIMTUYECKOW BaHHbI,
annapaTypbl KOHTPOAA U yrpaBieHns paboTon yCTaHOBKU U U3MEpPEHUS
XapaKTEePUCTUK INIEKTPUYECKUX pa3panoB. CucTeMa 3N1eKTPONNTaHUSA YCTaHOBKMN
COCTOUT M3 BbICOKOBOJIbTHON U HU3KOBOJIbTHOW YacTen. BbICOKOBOIbTHAA YacTb
npegHasHaydyeHa 4719 NMTaHNAa N3y4aeMoro 3J1IeKTpu4eckoro paspsaaa. OHa cocTouT M3
perynsatopa Hanps>XeHus n nosbliLlatoLwero TpaHcopmaTopa. HU3KOBOMIbTHAA 4YacTb
CUCTEMbl 3N1eKTPONNTaHNA NpegHa3HavYyeHa gas nuTaHusa BCNOMoraTesibHOro n
perynmposo4Horo obopyaoBaHns yCTaHOBKW: ABUraTesns BakyyMHOIro Hacoca,
KOHTaKTOPOB yrpaBseHns, ABUraTesien nogadym anekTpona, KoOopaAnHaTHONO
ycTponcTBa. Mcnosb3oBancsa CTaHAAPTHBLIA UCTOYHUK NMUTaHUA NepeMeHHoro Toka brl-
150 Ha 7 KB. ToKn Hanps»XxeHnsa namMepanncs wmntosbiMn npubopamm PA1 n PV1
Knacca toyHoctn 0,5 n 1,5, yctaHOBNEHHbIMN Ha NysbTe yrnpasieHus. PaspagHas
KamMepa COCTOUT U3 OCHOBAHUA U KOJINakKa, N3roTOBJIEHHbIX N3 OpPrcTeKksa TOJILWNHON
30 mM. B Konnake nmeeTtcs oTBepctue anameTpom 100 MM, 3aKpbiBaeMOE KPbILLKOW
N3 KBApL,EBOro CTeKJa, KOTOpOoe CNYXUT ons HabnogeHns 3a npoueccom pa3spsaa.
BHYTpu® KamMepbl yCTaHOBIEHbI MPUBOL PErYJIMPOBAHNA MEXINEKTPOLHOIrO
pPacCTOAHMNA U KOOPAMHATHOE YCTPOWUCTBO AJ19 30HO0BbLIX U3MEPEeHUN C 30HA0M U
3J/IeKTPOSINTNYECKAsA BaHHA. DNIEKTPOSIMTUYECKasa BaHHA COCTOUT U3
ON3N1IEKTPNYECKOro Kopnyca, CTaJibHOW MJIaCcTUHbI 419 NOABOLA HAMPSXeHUs K
3/IEKTPOJINTY U CTaJIbHOIr0 3/1IeKTPOAA, NOAKIIOYEHHOIO K APYron KJlemMme NCTOYHUKA
MATaHUA N 3aKPENJIEHHOro Ha YCTPOWCTBE peryJimpoBaHnUa MeX3/1eKTPOAHOrro
paccToaHumsa. Ha pucyHke 1 npeacTtaBneHbl BAX o6beMHOro paspsana nepeMeHHoro
TOKa Mexay TBepAbiM N XXNakKum snektpogamm (20 % pacteop CuS0O4 B o4nLLEHHON
BOL4E) O4J1A PA3JINYHbIX LABJEHUN N MEXINEKTPOOHbIX pacCToAHUN |. N3 cpaBHeHnSA
rpacpukos 1 n 2 cnepnyeT, 4TO C POCTOM MeX3JIeKTpoaHOoro pacctoaHus ot 30 go 40
MM npu P = 3,3 kla Benn4nHa Hanps>XeHusa pa3psana so3pactaeT. Hanpumep, npu | =
600 MA c ysenndeHuem | ot 30 go 40 mm BennydmHa U nepeMeHHOro Toka Bo3pacTtaeT



B 1,13 pa3a. Kak BUOHO 13 pucC. 1 Hanps)XKeHne yMeHbLlIaeTCs C pOCTOM TOKa pa3psaga
MOYTU NNHENHO. AHaJIN3 SKCNEePUMEHTasIbHbIX AAaHHbIX KPpMBOW 3 puC. 1 NokasbliBaeT,
yTo Npu | = 20 MM ¢ pocTtom gasneHus ot 3,3 0o 4,8 kla xapakTep 3aBucumMocTn U =
f(l) npakTnyeckn He MmeHAeTCA. Ha pucyHke 2 npeactasieHbl BAX HU3KOYaCTOTHOro
3J/IeKTPNYECKOro pa3psana NnepeMeHHOro Toka Mexxay TBepabiM U XXULKUM
anekTpodamm (30 % pacteop CuSO4 B o4ULLEHHON BOAE) 015 PA3/INYHbIX OAaBIEHNN N
MEXX3IeKTPOOHbIX PAaCCTOAHUN |. AHaNN3 3aBUCUMOCTU BeNnYnHbLI U OT ToKa paspsaga
(kpmBas 1) noka3biBaeT, 4To € pocToM | oT 700 go 725 MA Hanps)xeHue pa3psana
BO3pacTaeT 00 MaKCMMaJIbHOro 3Ha4YeHus, a C gaJibHenWwWnm pocToOM ToKa pa3psana oT
725 po 1325 MA BenmymnHa U noCcTeneHHO yMeHblaeTcsa. Bo3pacTalowmy y4acTok
KpuBon 1 06bACHAETCA ropeHneM aHOMasIbHOIro T/IeOWEro pa3psaga nepeMeHHoro
TOKa MexAay TBepAbiM N XUAKUM d1eKTpodaMu. N3 cpaBHEHNS SKCNEPUMEHTasIbHbIX
DaHHbIX puc. 1 n 2 cnepyet, 4yto BAX npn P = 3,3 n 3,5 klla ¢ poCTOM KOHLEeHTpauunmn
anekTponnTa oT 20 o 30 % cMewatoTCcsa B CTOPOHY 60nbLUnX TOKOB. C MOHUXKEHNEM
nasnenHunsa ot 1,6 go 2,1 klMa HabnogaeTca gpyron xapaktep 3asucmmoctmn U = f(l) n
KpuBble 2 1 3 UMEIOT rOPMU30OHTasIbHbIN BUA. POCT MEX3/1eKTPOAHOr0 pacCToOAHUA OT
20 po 30 MM (KpuBble 2 1 3) NPUBOAUT K POCTY Hanps>xeHus pa3psna. Kak BUAHO 13
pUCYHKa 3, C pOCTOM AaBsieHus senndmHa U nnHenHo Bo3pacTtaeT. Puc. 1 - BAX
obbeMHoro paspana (3nektponut- 20% pacteop CuS04): npssmasa 1 -1 =40 mm, P =
3,3 kla; npamaa 2 -1 = 30 mm, P = 3,3 klMa; npamada 3 - | = 20 mm, P = 4,8 kla Puc. 2
- BAX o6beMHoro pa3psga (anektponut - 30% pactBop CuS04): kpuBad 1 -1 = 5 MM,
P = 3,5kla; npamaa 2 - | = 30 mm, P = 1,6 kla; npamaa 3 - | = 20 mm, P = 2,1 klla
Puc. 3 - 3aBUCMMOCTb HaNps>XeHnsa pa3psga NepeMeHHOro Toka oT AaBaeHusa npu | =
25 MM, | = 650 MA n f = 50 'y Takmum obpa3oMm, B Xxo4e 3KCMePUMEHTANTbHbIX
nccnenoBaHMM HU3KOYACTOTHOMO IEKTPUYECKOro paspsaaa nepemMeHHoro Toka
MeXOy TBEPAbIM N XXUOKUM 31eKTpogamMn 6bin BbiSBEHbI Cefytowmne oCobeHHOCTH.
B nHTepsane pasneHnn ot 3,3 0o 4,8 Kla BosibTaMNepHble XapaKTEPUCTUKN NMeIoT
nagamwmn Bua, N yBeanyeHne KoHUEeHTpaumnmn a/IeKTpoInTa MeHsaeT XapakTep BAX.
YCTaHOBNEHO, YTO C YBeInYeHneM KoHUeHTpauunm anektTposanTa ot 20 go 30 % onsa
nasneHnn ot 1,6 no 2,1 kla BosibTaMNepHble XapaKTEPUCTUKM HU3KOYACTOTHOI O
paspsana npuobpeTaloT ropm3oHTasIbHbIN BUA.



